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Unitatea creştină»
Caracteristica Bisericii lui lisus 

Hristos este iubirea între mădularele ei: 
„Intru aceasta vor cunoaşte toţi că sîn- 
teţi ucenicii mei, dacă veţi avea iubire u- 
nii către alţii“ (In. 13, 35). De aceea, ca
lea cea mai dreaptă spre o unire biseri
cească este întoarcerea spre iubirea reci
procă prin unirea eforturilor tuturor for
maţiunilor creştine în acţiunea de slujire 
•a cerinţelor spirituale şi morale ale lumii 
de azi. Astfel, Biserica este chemată să 
realizeze o unitate de mărturisit e şi de ac
ţiune puse în slujba transpunerii în viaţă 
a celei mai înalte porunci a Mîntuitorului: 
iubirea faţă de semeni. Căfăuzindu-se de 
spiritul providenţialei Enciclici din 1920 
a Patriarhiei Ecumenice, „Koinonia“: 
priin acţiuni practice spre pregătirea cli
matului prielnic refacerii unităţii dogma
tice, creştinătatea de azi are să răspundă 
chemării vieţii omeneşti în general de a 
înfăptui o unUate de slujire a omului ca 
totalitate.

Aşa fiind, toate formaţiunile creştine 
să se preocupe de problema necesităţii u- 
nei colaborări a creştinilor prin afirma
rea unui coniesionalism deschis, degajat 
de prejudecăţi, pus în slujba întregii ome
niri. Fiecare lormaţiune creştină înţelege 
rostul colaborării ecumenice spre binele 
şi fericirea lumii întregi, contribuie Ia 
realizarea unei întrepătrunderi organice 
între voinţa creştină de a sluji lumii şi 
ideea refacerii unităţii creştine pierdute.

Există, fără îndoială, o tendinţă umană 
fondară spre unitate. Dacă fiecare om 
tinde în mod normal către unitate, atunci 
credinciosul creştin, nu-L poate urma 
pe lisus Hristos decît văzînd în fiecare 
ins pe omul-frate, pentru care trebuie să 
se dăruiască generos după pilda dată 
nouă de către Mîntuitorul.

Există o unitate fundamentală care 
îmbină într-un mănunchi năzuinţele şi 
ţintele tuturor oamenilor de bine, promo
varea unei existenţe demne de fiinţa u- 
mană, prosperă şi ferită de flăcările răz
boiului. In această unitate sîntem che
maţi a ne integra tot mai mult şi noi cre
dincioşii creşiini în totalitatea noastră. 
De aceea deviza: prin unitate cteşlină la 
slujire activă — cot la cot cu toţi oamenii 
de bine din lume — a marilor idealuri ale 
umanităţii contemporane.

Cînd este vorba ca Creştinismul să-şi 
împlinească — în condiţiile actuale — 
funcţia sa de slujire a lumii de azi, se re
simte dureros şi paralizant lipsa lui de 
unitate.

O conştiinţă creştină autentică pretinde

şi slujirea lumii
ca mesajul Creştinismului către lumea de 
azi, prin slujirea acestei lumi, să fie ferm,, 
străbătut de dreptate, iubire şi pace. Ceea 
ce nu se poate realiza decît de către toţi 
credincioşii creştini în colaborare activă 
şi multilaterală. Cu o colnidiţie: efortul 
de unire între creştinii dezbinaţi — con
cretizat în viaţă şi mărturisire — să nu 
fie făcut nici ostentativ, nici pentru sine, 
ci ca acţiune creştină de slujire a lumii.

Cît este de binecuvîntată de Dumnezeu 
această acţiune a Creştinismului de slu
jire a lumii, rezultă şi din faptul că sluji
rea aceasta este un mijloc foarte potrivit 
şi eficace de promovare a conştiinţei ecu
menice la credincioşii tuturor formaţiuni
lor creştine şi — implicit — de afirmare 
a unităţii creştine. Peniru efortul lor co
mun dedicat slujirii active a lumii în stră
duinţele ei spre mai bine, lisus Hristos îi 
r ăsplăteşte cu spor în coeziune şi unitate. 
Căci slujirea !n colaborare — de către 
formaţiunile creştine — a tărîmuiui uma
nitar şi social pe plan mondial aduce 
Creştinismului un climat prielnic în ve
derea refacerii unităţii sale dintru în
ceput.

Slujirea activă a lumii şi unitatea creş
tină se condiţionează şi promovează reci
proc. Cu icît acţionează mai intens în do
meniul slujirii lumii, cu atît formaţiunile 
creştine descopăr şi motive noi de a căuta 
în chip tot mai stăruitor unitatea. Cu alte 
cuvinte, unitatea creştină creşte in raport 
direct propordonal cu slujirea creştină a 
lumii.

Lucrul acesla se explică prin faptul că 
fapta bună uneşte. In această privinţă, 
sínt deosebit de semnificative şi de con
cludente următoarele: 1. In strădania lor 
de a promova ecumenismul, Sf. Părinţi 
recomandau stăruitor „reluarea vieţii co
munităţii apostolice de la Ierusalim şi în
lăturarea tuturor neajunsurilor sociale, 
nedreptatea, exploatarea, sclavagismul, 
războiul“. 2. Informaţia dată de Sf. Gri- 
gorie de Nisa că la moartea Sf. Y'asile cel 
Mare mulţime mare de popor — alcă
tuită din pagini, evrei şi creştini — jelea 
pe marele ierarh, părinte al „Vasiliadei“, 
numindu 1 „părintele nostru“.

Pe lîngă aceasta, comunitatea creştină 
de lucru M m  slujirea lumii mijloceşte 
cunoaşterea reciprocă, iubirea Lăţească şi 
adîncirea credinţei în lisus Hr’stos. întîD 
nirea, viaţa şi strădania în comun de ä 
găsi soluţiile cele mai bune în sprijinirea 
activă a năzuinţelor lumii de azi, creează 
o dispoziţie de unire, pe care respectivii

(Continuare în  pag. 2)

ZIUA O. N. U.
Organizaţia Naţiunilor Unite - O.N.U.

- este, precum ştim, cel mai mare for in
ternaţional cur, veacul nostru. S-au împli
nit anul acesta, în 24 octombrie, 20 de 
ani de cînd a luat fiinţă aceasta Organi
zaţie mondială, cu scopul măreţ de a pro
mova în viaţa internaţională colaborarea 
şi pacea între toate popoarele, pentru a se 
evita un nou măcel, aşa cum au fost cele 
două războaie mondiale din secolul nos
tru. Aceste ţeluri rezultă chiar d.n pream
bulul Cartei O.N.U., unde se arată: „Noi, 
popoarele Naţiunilor Unite, hotările 

să izbăvim generaţiile viitoare de fla
gelul războiului, care, în cursul unei vieţi 
de om, a provocat de două ori omenirii 
suferinţe nespuse,

să ine reafirmăm credinţa în drepturile 
fundamentale ale-omului, în demnitatea 
şi valoarea persoanei umane, în egalita
tea în drepturi a bărbaţilor şi a femeilor 
şi în egalitatea în drepturi a naţiunilor 
mari şi mici,

să favorizăm progresul social şi instau
rarea unor condiţii de trai mai bune în- 
tr-o libertate mai mare, şi 

în vederea acestor scopuri, 
să practicăm toleranţa şi să trăim în 

pace unul cu celălalt, ca buni vecini, 
să ne unim forţele pentru menţinerea 

păcii şi securităţii internaţionale,
să acceptăm principii şi să instituim 

metode care sa garanteze că foiţa armată 
nu va fi folosită altfel decît în interesul 
comun,

să folosim instituţiile internaţionale 
pentru favorizarea progresului economic 
şi social ai tuluror popoarelor.,

am hotărît să ne unim eforturile întru 
înfăptuirea acestor scopuri 

Vedem, aşadar, că principalul scop 
pentru care a fost creată Organizaţia Na
ţiunilor Unite a fost acela al prevenirii 
unui nou război mondial, pentru o securi
tate colectivă, prin unirea forţelor tuturor 
statelor, mari şi mici.

Intr-adevăr, la deschiderea celei de a 
20-a sesiuni a Adunării Generale din 
toamna aceasta, O.N.U. număra 117 
state, ceea ce a ridicat mult puterea de ac
ţiune a acestei Organizaţii. Totuşi O.N.U. 
continuă să fia lipsită de una dm premi
sele de seamă ale bunei sale funcţionări, 
şi anume: universalitatea1. Pe lîngă o serie 
de state care nu şi-au cîştigat încă inde
pendenţa, din O.N.U. lipseseşte unul din 
marile state aie lumii: R. P. Chineză, ale 
cărui drepturi îini O.N.U încă nu au fost 
restabilite, ceea ce pentru bunul mers al 
O.N.U. este, desigur, o pagubă.

(Continuare în  pag. 2)
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Unitatea creştină...
(U rm are din pag. 1/

0 duc apoi în propria lor patrie ,̂i în felul 
acesta măresc cercul celor ce vor reface
rea unităţii aeştine.

Dar şi mai mult decît atîta, acţiunea 
creştină de slujire a lumii asigură pe sea
ma Creştinismului condiţia pr-mordială 
pentru acţiunea sa rodnică în vederen re
facerii unităţii creştine, întrucît mijloceşte 
calitatea creşt.nă inerentă lucrului cu suc
ces pe tărîm ecumenic, şi anume vieţui
rea autentic cieştină, care îşi găseşte cea 
mai concludentă verificare şi confirmare 
in acţiunea pusă în slujba nevoilor ac- 
iuale ale lunvi. Căci un creştin, care nu 
se face simţii în lume ca factor de drep
tate, de pace şi progres, acela nu-şi îm
plineşte misivnea sa în lume.

Acţiunea de slujire creştină a lumii şi 
acţiunea de îefacere a unităţii creştine 
,'î'nt corelate •— ca idee şi funcţiune — atît 
de strîns, îneîi nu pot fi despărţite una de 
alta fără consecinţe de nedont atît pen
tru o latură c-t şi pentru cealaltă latură 
a rostului Creştinismului în lumea de azi. 
Le îmbină ir. mod organic viaţa cu ne
voile şi cu năzuinţele ei de afirmare şi de 
pi ogres. Iar Creştinismul autentic nu este 
împotriva vieţii, ci pentru viaţă, oentru 
menţinerea, propăşirea şi desăvîrşirea ei.

Pentru toate cele arătate mai sus, se 
cuvine ca preotul păstor de suflete să se 
străduiască a transforma parohia sa în
1 omunitate slujitoare, care se dăruieşte
generos pentru mai binele şi itricirea lu
mii întregi. C Sírbu

Ziua O. N. U.
(U rm are din pag. 1)

De la tribuna O.N.U. s-au făcut multe 
propuneri folositoare şi s-au adoptat o 
seamă de declaraţii, ca de pildă ce'e pri
vitoare la drepturile omului, acordarea in
dependenţei ţărilor şi popoarelor colo
niale, eliminarea tuturor formelor de dis
criminare rasială, etc. Multe state şi-au 
afirmat apoi răspicat dorinţa lor de pace. 
Căci apărarea păcii, aşa după cum a ară
tat experienţa .celor 20 de ani trecuţi, ră- 
mîne sarcina cea mai importantă a Na
ţiunilor Unite. Mai sínt desigur ş î  încă 
alte multe de lăcut pentru atingerea sco
purilor pe care O.N.U. şi le propunea la 
constituirea sa.

Această aniversare a O.N.U marchează 
şi împlinirea a 10 ani de la intrarea ţării 
noastre în Organizaţia Naţiunilor Unite. 
Ca membră a O.N.U., ţara noastra a par
ticipat şi participă activ la cit mai buna 
desfăşurare a activităţii acestui mare for 
internaţional. De la rezoluţia propusă de 
România în 1957 pentru o „Declaraţie a- 
supra principiilor colaborării economice 
internaţionale", de la sprijinirea iniţiati
velor de dezarmare generală şi de inter
zicere a utilizării forţei nucleare în sco
puri războinice şi pînă la unanim aprecia- 
iele iniţiative româneşti pentru colaborare 
internaţională în vederea educării tinere
tului în spiritul păcii, respectului reciproc 
şi prieteniei între popoare, sau pentru ac
ţiunii de cooperare pe plan regional în in
teresul păcii —, activitatea ţării noastre 
la O.N.U. a cîştigat mereu în prestigiu. 
Despre numeroasele iniţiative ale patriei 
noastre îndreptate spre micşorarea încor
dării internaţionale şi dezvoltarea colabo
rării între popoare, spre întărirea păcii 
în lume, care au găsit un puternic ecou în 
cadrul O.N.U., s-a vorbit şi în şedinţa 
festivă care a avut loc la Bucureşti, prile
juită de sărbătorirea „Zilei Naţiunilor 
Urnite“.

Aceste idei sănătoase şi aiie’e aseme
nea lor au fost subliniate şi în cuvîntarea 
pe care şeful delegaţiei ţării noastre ia 
cea de a 20-a sesiune a Adunării Gene
rale a ţinul-o, în 8 septembrie a. c., la tri
buna O.N.U. S-a relevat astfel necesita
tea înlăturam definitive şi grabnice a ul
timelor forme de subjugare colonială şi a 
consolidării politice şi economice a state
lor de curînd eliberate, primirea favora
bilă a propunerii privind convocarea unei 
conferinţe mondiale de dezarmare cu par
ticiparea tuturor statelor, dezvoltarea 
multilaterală a colaborării internaţionale, 
creindu-se posibilitatea „ca fiecare popor 
să-şi afirme fiinţa şi peisonalitatea 
sa“ etc.

în încheierea cuvîntării s-a arătat ,,ho- 
tărîrea guvernului Republici; Socialiste 
România de a-şi aduce şi în viitor - -  ală
turi de celelalte ţări socialiste, de toate 
statele iubitoare de pace — întreaga con
tribuţie la normalizarea relaţiilor inter
naţionale, ia afirmarea cauzei indepen
denţei şi piosperităţii tuturor popoarelor, 
a păcii şi libertăţii în lume“.

Cu acest prilej aniversar, menţionăm şi 
aceea că Prea Fericitul Păriule Justinian, 
Patriarhui Bisericii Ortodoxe Române, a 
trimis la O.N.U. mesaje de sprijinire a u- 
nor propuneri de ridicare, pace şi prospe
ritate a popoarelor. Gh P.

Jlotă la o excursie
S-a spus cu dreptate că, una clin trăsăturile 

veacului nostru e şi turismul, drumeţia, călăto
ria sau ori cum s-ar mai putea ca numi. La 
munte, la mate, pe toate drumurile (ăi ii, întîl- 
neşti excursionişti de toate vîrstele. cu cele mai 
variate mijloace de locomoţie, plecaţi să cu
noască şi admire frumuseţile p'atriei. Numai în 
anul trecut (1ÖC4), numărul celor care au stră
bătut plaiurile pămîntului nostru şi i-au admirat 
negrăitele lui frumuseţi, s-a ridicat 'a impresio
nanta cifră de 5 milioane.

Animaţi de dorinţa vie de a cunoaşte măcar 
o parte din „România pitorească", precum şi 
noile realizări din România socialista, un grup 
de preoţi cu familiile lor, din protopopiatul Si
biu, au făcut o excursie de 6 zile - ■ intre 16 — 21 
august a. c. avînd ca obiectiv principal vizitarea 
Moldovei.

In acest scop s-a fixat un itinerariu bine chib
zuit, îneît să se poată atinge cele mai însemnate 
puncte din această străveche provincie româ
nească. Timpul upma să fie folosii cit mal în
ţelept, căci vorba aceea „numai nebunul vaga
bondează, singur omul înţelept Călătoreşte“. Şi 
noi am călătorit cu tot confortul pe care O.N.T. 
ni l-a oferit printr-un autocar unmnd următoa
rea rută: Sibiu, Făgăraş, Braşov, Tg. Săcuiesc, 
Gheorghe Gbsorghiu-Dej (Oneşti), Bacău, Ro
man, Mirceşti, Tg. Frumos, laşi, Paşcani, Fălti
ceni, Suceava, Şiret, Rădăuţi, Pulpa Marginea, 
Suceviţa, Vatra, Moldoviţa, Gura Humorului, 
Voroneţ, Cîmpdung Moldovenesc, Vatra Dornei, 
Broşteni, Poiana Teiului, Pipirig, Măn. Neamţu, 
Agapia, Văraiec, Piatra Neamţ, Măn. Bistriţa, 
Bicaz, Lacul Roşu, Gheorgheni, Tg. Mureş, So- 
vata, Tg. Mureş. Mediaş şi Sibiu.

Deşi programul a fost foarte încărcat şi deci 
obositor, totuşi marile satisfacţii sufleteşti pe 
care le-am avut în urma celor văzute, ne-au răs
plătit pentru toate.

După ce am parcurs Jmai bine de 1.800 km 
ne-am încredinţat odată mai mult de frumuseţile 
patriei noastre, preţuite şi de străini. In adevăr, 
mai anii trecuţi, în Franţa, la un concurs în 
felul: „Cine ştie cîştigă“, s-a pus şi întreBarea, 
care e ţara cea mai frumoasă din Europa. Con
curentul care totalizase cele mai multe puncte, 
a pierdut în cele din urmă fiindcă a indicat El ■ 
veţia. Juriul însă a spus: România.

Se înţelege de la sine că dacă străinii compe
tenţi astfel apreciază frumuseţile ţârii noastre, 
atunci datoria cea dinţii a oricărui român, este 
de a şi-o cunoaşte cit mai bine. Dacă după cu- 
vîntul lui O. Goga:

„Privighetori din alte ţări 
Vin doina să ne-asculte“; e o datorie sfîntă 

pentru fiecare român să-şi cunoască cit mai de
plin patria.

Tot timpul excursiei am fost favorizaţi de o 
vreme minunată şi am avut plăcerea deosebită 
să fim însoţiţi de un „ghid“ priceput care, cu 
ceilalţi ghizi locali, ne-au „luminat" pe drept 
cuvînt această călătorie pe cit de plăcută., tot 
pe atît de instructivă, căci pe lîngă „pitorescul“ 
naturii şi frumuseţea monumentelor trecutului, 
noi am avut prilejul să admirăm măreţele reali
zări ale socialismului.

Din multele impresii ce le-a,.m cules în această 
excursie, voi căuta să împărtăşesc, măcar o parte 
şi cititorilor acestei foi. Radu

Epitafe despre păstoritul mărginean
Epitafele prezintă un interes deosebit pentru 

cercetători, întrucît acestea reflectă structuia so
cială structura ocupaţională precum şi unele e- 
venimente de interes istoric şi economic, precum 
şi un interes etnografic.

In cele ce urmează, vom prezenta 3 epitafe 
din cimitirul din Poiana Sibiului, care ilustrează 
momente din viaţa păstorilor poienari, fiind în 
linii generale interesante- pentru tot păstoritul 
mărginean, respectiv pentru viaţa aceior păstori 
care au făcut transhumantă:

I.
Cînd am fost tînăr băiat 
In Dobrogea am plecat 
Şapte ani a,m ciobănit 
Pe acasă n-am venit 
După şapte ani de zile 
Timpul de armată vine 
Din Dobrogea am plecat 
Ca să viu într-al meu sat,
La părinţii mei cei buni 
Zece zile am stat acasă 
Şi o moarte nemiloasă 
M-a răpit de la părinţi 
De la surori şi iubiţi 
Chiar în floarea vieţii,
Lăsînd părinţi cu cele trei surori 
Şi doi cumnaţi 
Pe voi vă las supăraţi.

II.
Am fost tinerel băiat 
Şi boala nu m-a întrebat 
Mi-a rănit grav plumîna 
Apa din Cernavoda 
Am dus boala pe picioare 
Crezînd c-oi avea scăpare 
Dar după trei luni de zile 
M-am gătat jalnic din lume.

III.
Fost-am tinerel băiat 
Pentru oi viaţa ,mi-am dai 
Bată vă focul de oi 
C-am ţinut prea mult la voi 
Căci venind trenul turbat 
Vrînd să fug m-a apucat 
La un picior m-a zdrobit 
Pînă seara am murit.
Nimic nu-i jalnic pe lume 
Ca a muri în spital 
Căci acolo n-ai pe nime 
N-a fost nici măicuţa mea 
Ca să-mi ţie lumina 
Ea a rămas judecată 
Pe viaţa ei pe toată 
Iubiţi părinţi, surori, fraţi 
Vă rog să nu mă uitaţi.

Spaţiul nu ne permite publicarea mai multor 
variante. Totuşi considerăm că cele trei epitafe 
prezentate mai sus demonstrează cu prisosinţă 
viaţa păstorului transhumant departe de ai
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unele întîmplări cotidiene ale vieţii pastorale. 
Fără a exagera importanţa acestora socotim că 
se poate stabili pentru o anumită măsură circu
laţia oierilor transhumanţi şi felul lor de viaţă. 
Se înţelege că acestea trebuie puse în concor
danţă cu documentele istorice şi cu alte mate
riale de arhivă pe care le completează.

Din punct de vedere al realizării artistice a- 
cestea nu ating culmile creaţiei folclorice fiindcă 
nu au avut circulaţia şi implicit posibilitatea 
şlefuirilor în decursul transmiterii orale de la 
oţm la om şi din generaţie în generaţie. Totuşi 
această categorie folclorică prezintă cel puţin un 
dublu interes: cel documentar, în sensul că a- 
testă unele situaţii de fapt, precum şi acela de 
a ne permite să constatăm nivelul artistic iniţial 
al unei piese folclorice înainte ca aceasta să 
„pornească în lume“.

Culegerea şi publicarea celor mai realizate 
epitafe din punct de vedere artistic şi documen
tar ar aduce o reală contribuţie la cunoaşterea 
culturii noastre populare.

Ion Drăgoescu 
Mircea Sfîrlea

Rugăciunea
Sufletul este oarecum chiagul fiinţei şi vieţii 

noastre şi fără de el nimic nu am fi. Lucru de
osebit de însemnat găsim în împrejurarea că 
sufletul se doreşte neîncetat după ceva tot mai 
bun, tot mai frumos şi mai înălţător, aşa cum, 
spre pildă, cerbul se doreşte după culmi înalte 
şi însorite, însetoşează după apa limpede a iz
voarelor din munţi, după rouă dimineţilor se
nine şi după răsărit de soare plin de tnărafie şi 
dătător de sănătate.

In ceea ce priveşte sufletul creştinului, acesta 
tinde cu toată puterea sa spre Făcătorul său, 
spre Dumnezeu. Iar dacă o dată L-a aflat, vrea 
să rămînă în legătură cu El, să trăiască în EL 
cu El şi pentru mărirea Lui.

Dar calea cea mai potrivită pe care sufletul 
credinciosului creştin urcă la Dumnezeu şi apoi 
mijlocul prin care poate rămîne în legătură cu 
El, este rugăciunea. De altfel, rugăciunea şi este 
chiar grăirea noastră, prin limba sufletului, cu 
Dujmnezeu; Ea este „ridicarea minţii şi voii 
noastre către Dumnezeu“; este şi o arătare a 
dragostei noastre fiieşti către Tatăl nostru cel 
din ceruri. Căci numai „cel ce iubeşte pe Dum
nezeu de-a pururi stă de vorbă cu Dînsul cum ar 
sta cu un tată, alungind orice gînd pătimaş“.

In mod firesc, zilnic avem trebuinţă de hrană, 
cu deosebire avem trebuinţă de pîine, ca să ne 
întărim trupeşte. Dar şi sufletul îşi are hrana sa 
zilnică, după care se doreşte tot în mod firesc. 
Iar hrana zilnică a sufletului credincios, a creş
tinului adevărat este rugăciunea, adică pîinea 
cea duhovnicească. Iată împrejurarea simplă care 
ne îndeamnă să ne rugăm zilnic, să ne întărim 
sufletul nostru de creştini cu rugăciune stator
nică, aleasă şi curată, bine ştiind că astfel cu
getul nostru se îndreaptă spre Tatăl Ceresc, vo
inţa se înduplecă a face numai binele, împlinind 
voia lui Dpmnezeu, iar inima, vorbind cu Dum
nezeu, saltă de bucurie şi de dragoste.

Nu puţine sînt însă pricinile din care izvorăşte 
trebuinţa de a sta de vorbă, prin rugăciune, cu 
Dumnezeu. Uneori avem trebuinţă de ajutor; 
alte ori simţim îndatorirea de a-i mulţumi lui 
Dumnezeu pentru binefacerile Sale către noi; 
sau, cuceriţi de mărirea lui Dumnezeu, de pute
rea şi de strălucirea Lui, de podoaba în care El 
îmbracă lumea noastră, de frumuseţea ce ne în
conjoară în fiecare clipă, simţim îndemn lăuntric 
de a-L lăuda pe Dumnezeu din toată inima 
noastră, din tot sufletul şi cugetul nostru, cu 
toată puterea noastră. Şi aşa ne hrănim sufle
tul creştinesc cu rugăciuni de cerere, de mulţu
mită şi de laudă către Dumnezeu.

De orice fel ar fi rugăciunile noastre creşti
neşti, ele sínt bine primite de Dumnezeu numai 
dacă le facem cu inimă smerită, cu gînd curat,

cu stăruinţă neîmpuţinată şi cu nădejde neclă
tinată. In chip smerit s-a rugat vameşul din Sf. 
Evanghelie şi numai astfel făcînd „el s-a întors 
îndreptat la casa sa“. Cu gînd curat s-a adresat 
Mîntuitorului Iisus Hristos femeia cananiancă 
şi a dobîndit vindecarea fiicei ei. Stăruinţa unei 
văduve, ne arată Sf. Scriptură, l-a îmblînzit chiar 
şi pe un judecător nedrept. Cupa dară nu s-ar 
îndupleca dragostea nemărginită a lui Dumne- 
zeu-Tatăl la stăruinţele noastre drepte? — zice 
Mîntuitorul. Iar nădejdea l-a vindecat pe drep
tul Iov de lepră, şi tot nădejdea neclintită în 
ajutorul lui Dumnezeu l-a vindecat, după 38 de 
ani de suferinţă, pe bolnavul de la Vitezda.

Rugăciunea adevărată şi puternică l-a întărit, 
pe Mîntuitorul Iisus Hristos, în grădina Ghetsi- 
mani, cînd se afla în preajma jertfei Sale răs
cumpărătoare.

Sf. Scriptură ne înfăţişează încă şi multe alte 
exemple de adevăraţi rugători către Dumnezeu.

Dar, fără îndoială, nu ajunge să ştim ce este 
rugăciunea şi nu e de ajuns nici chiar dacă cu
noaştem îndatorirea creştinească de a ne ruga 
zilnic lui Dumnezeu. Mai e de trebuinţă să ştim 
cum să ne rugăm cu adevărat lui Dumnezeu. 
Deşi, la prima vedere, ni s-ar părea că acest 
lucru nu ar fi prea greu, nu puteţm uita că pînă 
şi Sf. Apostoli, adică oamenii cei mai apropiaţi 
de Mîntuitorul au stat în cumpănă, cînd şi-au 
pus problema rugăciunii adevărate. Ei înşişi i 
s-au adresat Mîntuitorului Iisus Hristos cu ru
gămintea: „Doamne, învaţă-ne cum să ne ru
găm“ (Luca 11, 1).

D esp re  viclenie
Intre păcatele care ne împiedică la dobîndirea 

mîntuirii se numără şi păcatul vicleniei. Acest 
păcat este mult osîndit în dumnezeiasca Scrip
tură, iar părinţii cei duhovniceşti îi stau împo
trivă cu toată hotărîrea, ca unei răutăţi vrednice 
de a fi defăimată.

Orice cititor, care citeşte cu luare aminte 
Psalmii, poate să-şi dea seama, cu uşurinţă, că 
Proorocul David, vorbind cu Dujmnezeu în rugă
ciune, zice: „Lîngă Tine nu se va adăposti vi
cleanul“ (Ps. 5, 4). El se mai roagă zicînd: „Sca- 
pă-mă, Doamne, de omul viclean şi de bărbatul 
nedrept mă izbăveşte“ (Ps. 139, 1), iar despre 
sine spune: „Cu oamenii cei mincinoşi nu am 
şezut şi cu cei vicleni nu mă voi împreuna. Adu
narea celor vicleni am urît-o“ (Ps. 25. 4—5). 
Acelaşi Psalmist fericeşte pe omul în sufletul că
ruia nu se află vicleşug (Ps. 31, 2).

A se depărta de vicleşug este o faptă a omu
lui duhovniced?:, care ştie că „cel viclean este 
de un nume şi părtaş cu diavolul“, cum spune 
sfîntul loan Scărarul.

Intr-adevăr, în Sfînta Evanghelie, diavolul 
este numit „cel viclean“.

De aceea cei doritori de jmîntuire s-atî ferit 
mereu de viclenie şi lenevire, ca că nu aibă 
parte cu „sluga vicleană şi leneşă“, care, din pri
cina lenevirii sale, a ascuns talantul ce i-a fost 
încredinţat spre a-1 înmulţi, iar prin viclenie a 
căutat să-şi ascundă trîndăvia sa şi vina a în
cercat s-o arunce asupra Celui ce i-a dat talantul 
(Matei 25, 24—25). Stăpînul însă. ca un cunos
cător al inimilor, i-a descoperit trîndăvia şi i-a 
arătat şi viclenia, căci i-a zis: „Slugă vicleană 
şi leneşă“ (Matei 25, 26), iar pentru aceste 
două păcate i-a dat şi răsplata ce i se cuvenea 
(Matei 25, 28—30)."

Ca trăitori după învăţătura Mîntuitorului 
Hristos, sfinţii ucenici ai Domnului au trăit o 
viaţă cu totul lipsită de viclenie, viaţă ce le era 
cunoscută şi credincioşilor pe care ei îi îndru
mau. Astfel, Sfîntul Apostol Pavel scria credin
cioşilor creştini din Corint: „Lepădîndu-ne de 
cele ascunse şi ruşinoase, nu umblăm întru vi
clenie, nici nu prefacem cuvîntul lui Dumnezeu“ 
(Cor II, 4, 2). El dorea ca şi credincioşii săi să 
fie fără răutate şi fără viclenie, de aceea îi şi 
îndemna, zicînd: „Să facem praznicul nu cu a-

Mîntuitorul Hristos le-a spus limpede şi tot 
aşa ne spune El şi nouă, zicînd:

„Cînd te rogi, nu fii ca făţarnicii, că iubesc 
în sinagogi şi în colţurile uliţelor stînd. să se 
roage, ca să se arate oamenilor. Acum zic vouă, 
că îşi iau plata lor. Iar tu cînd te rogi, intră în 
cămara ta şi încuind uşa ta, roagă-te Tatălui tău, 
celui în ascuns şi Tatăl tău, cel ce vede în as
cuns, îţi va răsplăti la arătare.

Şi rugîndu-vă să nu grăiţi multe ca închină
torii la idoli, că li se pare, că în multa lor vorbă 
vor fi auziţi. Deci, nu vă asemănaţi lor, că ştie 
Tatăl vostru de ce aveţi trebuinţă mai înainte 
de a cere voi de la El“ (Matei 6, 5—8).

Deci, să nu ne rugăm de ochii altora, ca să 
ne vadă aceştia şi să ne fie nouă spre laudă de
şartă; să nu căutăm, rugîndu-ne, lauda cea tre
cătoare, ci să nădăjduim în răsplata cea veş
nică a bunului Dumnezeu. Să ne închidem în noi 
înşine, în cămara cea curată a sufletului nostru 
creştinesc şi de acolo să stăm de vorbă, prin ru
găciune, cu Dumnezeu. Căci El vede şi judecă 
drept ascunsurile bele mai tăinuite ale fiinţei 
noastre.

Dar, cum arată Mîntuitorul Iisus Hristos, nici 
în vorbă lungă nu stă adevărata rugăciune, ci 
în cuvinte puţine, în cuvinte care să ducă îna
intea lui Dumnezeu simţămintele noastre cele 
mai curate.

Cade-se nouă să ne lăsăm cuceriţi de îndem
nurile Mîntuitorului, să ne rugăm lui Dumnezeu 
cupa El însuşi s-a rugat şi cum El însuşi ne în
vaţă să ne rugăm. D. Călugăr

luat vechi şi cu aluat de răutate şi de viclenie, 
ci cu azimele curăţiei şi ale adevărului“ (I Cor. 
5, 8). La un gînd cu Sfîntul Pavel este şi Sfîn
tul Apostol Petru, care le scria credincioşilor ur
mătoarele cuvinte: „Lepădînd toată răutatea şi 
tot vicleşugul şi făţărniciile şi pizmele şi toate 
clevetirile, ca nişte prunci de curînd născuţi, do
riţi cu dor laptele cel duhovnicesc şi neprefăcut, 
ca prin el să creşteţi spre mîntuire, de vreme ce 
aţi gustat că bun este Domnul“ (I Petru 2, 1-3).

Potrivit îndemnurilor amintite, credincioşii au 
datoria de a se sili să înlăture din sufletul şi din 
viaţa lor orice înfăţişare a vicleniei, ca să se 
poată asemăna cu Sfinţii Apostoli, cei fără de vi
cleşug, şi să aibă parte cu Mîntuitorul Hristos, 
Cel ce învaţă că în împărăţia cerurilor vor in
tra numai aceia care sînt ca pruncii: „De nu vă 
veţi întoarce ca să fiţi ca pruncii, nu veţi intra 
în împărăţia cerurilor“ (Matei 18, 3). A fi ca 
pruncii însemnează, mai cu seamă a fi fără de 
răutate şi fără de viclenie.

Dar ce este viclenia? La întrebarea aceasta ne 
răspunde lămurit sfîntul loan Scărarui, care în
vaţă că „Viclenia este o schimonosire a dreptă
ţii“. Cel viclean, nedrept fiind, vrea să fie cu
noscut ca drept, de aceea face totul ca să-şi as
cundă fărădelegile sale, iar în acest scop unel
teşte minciuna şi chiar jurămîntul cel strîmb. 
Pentru o pricină ca aceasta, viclenia este ară
tată de acelaş Sfînt loan Scăraru, a fi: „deprin
derea de a minţi“ şi cuprinzîncl „jurămintele 
cele vrednice de osîndă“.

Vicleanul tăinuieşte cele ale inimii sale şi nici
decum nu se mărturiseşte, deci pe dreptate s-a 
zis, iarăşi, că viclenia este „tăinuirea inimii“ şi 
„duşmănia împotriva mărturisirii“.

Inşelînd pe alţii, cel viclean se înşeală şi pe 
sine, însuşi, ajungînd la părerea de sine, care 
intră în însăşi firea lui, iar prin aceasta ajunge 
la cea mai de pe urmă cădere. Acestea le-a în
semnat sfîntul scriitor al Scării, zicînd: „Vicle
nia este o minte înşelată, părerea de sine care a 
trecut în fire, pricinuitoarea căderilor“.

Avînd ascunse în inimă răutăţi nemărturisite, 
cel viclean nu se poate împărtăşi de ajutorul 
celor ce ar putea fi în măsură să-l îndrumeze, 
aşa că viclenia este şi „piedică spre ridicarea din 
căderi“.

Fiind înşelat în cugetarea sa, omul viclean în-
(Continuare în  pag. 4)
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cearcă să se dezvinovăţească pe sine, aducînd 
înainte intenţiile célé bune. Şi aceasta ia în 
seamă Sfîntul loan Scăraru, spunînd că vicle
nia este „o dezvinovăţire mincinoasă, prin in
tenţiile cele bune“.

Ca fiică şi însoţitoare a trufiei, viclenia făţăr- 
niceşte smerenie, pocăinţă şi evlavie, înaintea 
celor ce le preţuiesc pe acestea, dar şi în acest 
caz lucrarea ei este mincinoasă (falsă), căci nu 
se face înaintea lui Dqmnezeu, ci înaintea oa
menilor, nu pentru mîntuire, ci pentru cinstea 
cea de la oameni.

Pentru toate pricinile amintite, viclenia este 
înfăţişată ca fiind „vieţuire drăcească". Iată de 
ce bine s-a zis; că „cel viclean este de un nume 
şi părtaş cu diavolul“.

Cine ţine seamă de toate acestea, înţelege de 
ce viclenia şi mîndria, din care odrăsieşte cea 
dintîi şi prin care sporeşte, sínt înfăţişate ca 
pricinile mai de căpetenie ale patimilor. Pentru 
aceasta, cel ce cugetă drept înţelege că, într- 
adevăr, vicleanul nu se poate adăposti lingă 
Dumnezeu şi nici nu este vrednic de Dumnezeu.

Cel viclean are o viaţă îndoită (dublă), intr- 
un fel fiind înăuntrul sufletului său şi în alt chip 
arătîndu-se în afară; altfel îşi este cunoscut lui 
însuşi, adică conştiinţei sale, şi altfel vrea să 
fie cunoscut de oameni. Printr-o astfel de vie
ţuire, vicleanul se uneşte cu Iuda, care l-a vîn- 
dut pe Mîntuitorul. Acesta, fiind cu ucenicii, se 
arăta Următor al Domnului Hristos, dar a făcut 
legămînt cu fariseii duşmani ai învăţătorului, 
ca să-l dea în mîinile lor. Cînd a sosit vremea 
prinderii lui Iisus, Iuda s-a apropiat, şi l-a să
rutat, zicîndu-I: „Bucură-te, Tnvăţătorule“, căci 
acesta a fost semnul pe care li-1 dăduse mai îna
inte, ca să-l cunoască cei ce voiau să-l prindă 
(Matei 26, 48—49). Iată pînă unde duce vicle
nia: ea făţărniceşte evlavie şi dragoste, dar ur
măreşte pe cele cu totul potrivnice acestora.

Sfînta Scriptură ne înfăţişează şî soarta celui 
ce cu atîta viclenie s-a purtat faţă de Mîntuito
rul, şi anume, ne spune, că „Iuda s-a dus şi s-a 
spînzurat“ (Matei 27, 3—5; Fapte 1, 18).

Toate cele de pînă aici ne încredinţează că rea 
este viclenia şi grea este osînda ei, pentru că 
rele sínt urmările pe care le are acest păcat, care 
este şi pricină de multe pacate. Să ne cercetăm, 
deci, pe noi înşine de nu cumva sîntem sub pu
terea vicleniei, dacă o avem sau dacă o încu
viinţăm, iar dacă vo,m afla în noi urmele ei, ca 
unii care ştim că prin aceasta ne facem de un 
nume şi de o părtăşie cu diavolul, şi că nu ne 
putem apropia de Dumnezeu şi nici mîntuirea 
n-o putem dobîndi, să stăm împotriva vicleniei 
cu toată puterea noastră. Aceasta o putem tace 
mai cu seamă dacă ne vom obişnui a ne măr
turisi gîndurile noastre la părinţii cei cu spo
rire întru cunoştinţa sufletului şi dacă vom pri
mi sfatul lor, cu toată hotărîrea, făcînd nu ceea 
ce ni se pare nouă bun şi folositor, ci ceea ce vor 
hotărî îndrumătorii noştri cei sufleteşti. Cu a- 
ceasta vom da cea mai însemnată lovitură vi
cleniei.

De asemenea, cînd vom simţi că în sufletul 
nostru este o deosebire între ceea ce gîndim şi 
între ceea ce făptuim, între felul cum ne aflăm 
înaintea conştiinţei noastre şi între felul cum ne 
arătăm oamenilor, să căutăm a înlătura această 
deosebire, această nepotrivire, silindu-ne sâ fim 
în conştiinţa noastră aşa cum vrem să fim cu
noscuţi de oameni. Cu alte cuvinte, să nu ne fie 
numele mai mare decît viaţa, iar dacă se întîm- 
plă să avem un nume mai presus de chipul nos
tru de vieţuire, să ne străduim să ne ridicăm 
şi viaţa la înălţimea numelui pe care îl avem.

In toată strădania noastră spre mai bine, spre 
înaintarea în virtute, lucrul nostru este cu rost 
numai prin ajutorul lui Dqmnezeu. De aceea, 
toate cîte le facem noi, prin puterile firii noas-
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Intrarea în biserică a Maicii Domnului
Lîngă templul din Ierusalim era în vechime 

o şcoală pentru creşterea fetiţelor care-şi închi
nau viaţa slujirii lui Dumnezeu. Sub suprave
gherea preoţilor, ele învăţau aici Legea lui Moise. 
luau parte la rugăciunile şi jertfele de dimineaţa 
şi seara şi participau activ la întreg serviciul 
divin prin cîntări frumoase şi evlavioase. La 
unele slujbe citeau din Sf. Scriptură, din lege, 
Psalmi şi Prooroci.

în cuprinsul acestei şcoli bisericeşti, pe lîngă 
virtuţi sfinte, fetiţele cîştigau obiceiuri alese ca 
să fie folositoare aproapelui. Aici se ocupau cu 
munca, lucrul de mînă, ţesutul, lucratul haine
lor preoţeşti, covoare etc. La vremea majoratu
lui (adică în Orient la 14 ani), părinţii le du
ceau acasă şi le măritau.

La o astfel de şcoală de bună creştere au adus 
evlavioşii părinţi Ioachim şi Ana pe scumpa lor 
fetiţă, Maria, la vîrsta de abia 3 ani şi aici va 
rămîne pînă la 14 ani. Aici fecioara Maria şi-a 
păstrat viaţa curată şi nevinovată.

Din copilărie ea a înţeles că pentru credincios 
lucrul principal e a trăi cum voieşte Dumnezeu, 
a păzi poruncile Lui, a-ti păstra cugetul şi ini
ma curată. Ea în biserică îşi închină toată viaţa 
slujirii lui Dumnezeu, iar mintea, inima şi vo
inţa le deprinde să împlinească ceea ce este 
sfînt, drept şi plăcut înaintea lui Dumnezeu.

Părinţii Bisericii spun că din clipa intrării în 
biserică Sf. Maică a făcut vot înaintea lui Dum
nezeu că va rămîne pururea fecioară. Ea a făcut 
această juruinţă din propriul îndemn, din inspi
raţia Sf. Duh. Lucrul nu era nici simplu şi nici 
uşor deoarece se ştie să la evrei căsătoria era 
preţuită mai mult decît fecioria, iar rămînsrea 
fără urmaşi era o ruşine înaintea oamenilor şi 
o pedeapsă a lui Dumnezeu pentru păcate ne
ştiute.

Aici la templu a crescut Sf. Maică cu vîrsta 
şi cu înţelepciunea înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor şi harul Sf. Duh era cu ea în toate 
împrejurările şi păcat n-a săvîrşit în viaţa sa. 
Cine poate să descrie sfintele virtuţi care de pe 
acum încep să încolţească în fiinţa sa curată? 
De pe atunci inima ei a devenit altar de jertfă 
lui Dumnezeu şi grădină de flori frumoase care 
creşteau sub alinarea şi mîngîierea luminii şi 
căldurii harului divin.

La umbra lăcaşului divin, copila sfîntă a de
prins frica fiiască de Dumnezeu. Aici a deprins 
credinţa, nădejdea şi dragostea, învelite în hai
na smereniei. Aici s-a sădit trandafirul supune
rii, crinul curăţiei şi al ascultării de poruncile 
Celui Prea înalt. Aceste virtuţi creşteau pe tul
pina dragostei de Dumnezeu. Aici asculta pe cei 
mari, pe cei egali cu ea îi ajuta şi pe toţi îi iu
bea, cu iubire cerească. In jurul său răspîndea 
numai gînduri, vorbe şi fapte frumoase şi toţi 
o preţuiau şi o iubeau.

In şcoala bisericii, viaţa Sf. Fecioare Maria 
era ca într-o familie mai imare, în care Dumne
zeu este Tatăl tuturor, iar copiii Lui sínt cele
lalte fete, cu care era împreună. Fecioara vede 
în ele pe surorile sale pe care le iubea şi le vor
bea cald, blind şi cuminte. Ea este model de 
viaţă religios-morală tuturor. Ea n-a făcut rău 
nimănui. Inima ei era un fagure de miere, iar 
cuvintele sale erau pline de dulceaţă. Vorbea rar 
şi puţin, dar totdeauna la loc potrivit. Cuvîntul

tre, pentru înlăturarea vicleniei din viaţa noas
tră, să le însoţim cu rugăciune stăruitoare către 
Dumnezeu, ca El să facă ceea ce nu putem face 
noi, mai ales că ne-am întunecat conştiinţa cu 
înşelăciunile vicleniei. Darul Domnului nostru 
Iisus Hristos să fie cu noi cu toţi şi să ne iz
băvească de toate împletecirile vicleniei, să ne 
ajute a umbla întru smerenie şi neprihană.

său era plin de înţelepciune şi putere şi toţi se 
bucurau de el pentru că înălţa, întărea şi mîngîia, 
căci spunea cele bune, grăia numai adevărul şi 
dreptate. Era cuvînt de pace şi de armonie, de 
prietenie şi de zidire. Niciodată n-a ofensat pe 
rtimeni şi nu a supărat pe nimeni, nu s-au au
zit minciuni de pe buzele ei şi glasul său evla
vios a fost scară care a ridicat totdeauna inima 
credincioşilor spre cer şi aşa rămîne în vecii 
vecilor.

Lîngă tqmplu, Sfînta Fecioară a deprins bu
nătatea, blîndeţea şi răbdarea, rîvna de cele 
sfinte, munca şi rugăciunea. Aici a învăţat să-şi 
împlinească toate datoriile faţă de Dumnezeu şi 
de oameni. Era cea dintîi la privegheri şi rugă
ciune, la citirea Scripturii şi aducerea jertfelor. 
Conştiinţa ei curată a fost mereu trează la che
mările cerului, iar viaţa ei în trup era sfîntă ca 
a îngerilor din cer, pentru aceasta,'cînd a voit 
Dumnezeu, Sfînta Fecioară a fost aleasă să 
nască pe Fiul lui Dumnezeu şi Fiul Omului, pe 
Mîntuitorul nostru Iisus Hristos.

Dar Sf. Fecioară Maria a cunoscut şi a trăit 
şi suferinţa din fragedă vîrstă. Paharul durerii 
a început să-l guste cînd a primit vestea despre 
moartea iubitului său tată şi-l va goli pe deplin 
pe Golgota, la Patimile Fiului Său, la picioarele 
Crucii. Dreptul Ioachim a adormit în Domnul 
pe cînd Sf. Maria era fetiţă în templu; el a fost 
cel Tlintîi muritor care a adus drepţilor vestea 
apropiatei răscumpărări.

Durere i-a produs apoi moartea mamei sale, 
ca şi diferite încercări prin care a trecut. Ea însă 
toate le-a purtat cu răbdare, smerenie şi încre
dere în Dumnezeu.

La vîrsta de 14 ani Sf. Fecioară părăseşte 
templul, ocrotită de bătrînul şi dreptul Iosif şi 
petrece în Nazaret, unde primeşte de la Arhan
ghelul Gavriil marea veste de bucurie a întru
pării lu Mesia cel făgăduit (Fac. 3, 15; Lc. 1, 
26—-45). Plină de bucurie, ea rosteşte în faţa tai
nei divine rugăciunea: „Măreşte suflete al meu 
pe Domnul şi s-a bucurat duhul meu de Dumne
zeu, Mîntuitorul meu, că a căutat spre smerenia 
roabei sale, că iată de acum mă vor ferici toate 
neamurile“ (Lc. 1, 47—48).

Inţelegînd că este voia Celui de Sus, ea se 
shpune Proniei divine şi ascultă cu smerenie şt 
încredere pe înger, devenind Maica Dumnezeu
lui nostru.

Ea străluceşte în Biserică, de-a dreapta Dom
nului, ca Palat al împăratului ceresc, ca Biserica 
vie a lui Dumnezeu şi Rugătoarea noastră către 
Fiul său. Simion Radu

f  Achim Cernea
Miercuri, 15 septembrie 1965, ora 13,30, s-a 

stins din viaţă, în etate de 57 de ani, Achim 
Cernea, conducătorul fabricii de luminări a Ar
hiepiscopiei noastre.

Timp de 35 ani a fost la centru în slujba Mi
tropoliei noastre.

Slujba înmormîntării a fost săvîrşită sîmbătă, 
18 septembrie 1965, ora 11, în Catedrala mitro
politană din Sibiu de un sobor de preoţi în 
frunte cu P. C. Părinte Consilier loan Vlad şi 
P. C. Protopop loan Munteanu, care în cuvinte 
adînc simţite a scos în evidenţă viaţa celui mu
tat de la noi şi meritele lui.

II deplîng soţia sa nemîngîiată, toţi colegii 
săi şi numeroşi prieteni, care l-au apreciat şi 
’-au însoţit pe ultimul drum.

Corpul său neînsufleţit a fost aşezat spre veş
nică odihnă în cimitirul ortodox din comuna

Ierodiaconul Teofil

Răşinari.
Odihnească-se în latura celor drepţi!

Troian Chirilâ
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